LE PHENOMENE DU REHAUSSEMENT TONAL EN JULA

Bakary COULIBALY

Le phénoméne du rehaussement tonal, trés connu de 1'en-
semble des linguistes mandéisants, n'a cependant jamais fait 1'objet,
a notre connaissance, d'une étuds spécifique. C'est pourquoi nous
jugeons utile de 1'examiner dans le cadre du présent article. En quoi
consiste ce rehaussement tonal ?

Maints linguistes constatent, depuis Welmers, gue lorsque
deux tons bas se suivent dans un énoncé, le premier est presque tou-
jours rehaussé. Pour ce qui est du Bambara, C.S. Bird dans "Some
aspects of Bambara syntax" parle dans ce cas d'un rehaussement tonal
systématique, tandis que Denis Creissels, dans YA propos de la tonolo-
gte du Bambara : réalisations tonales, systémes tonal et la modalité
définie™ fait appel pour 1'expliquer 3 la notion de dissimilatien.
Cependant ni 1'un, ni 1'autre n'ont décrit avec précision dans quelles
conditions se faisait ou ne se faisait pas ce rehaussement. i 'examen
des six séries d‘exémples que nous donnons ci-apreés permettra de cer-
ner les différents contextes d'apparition du phénomeéne en ce qui
concerne le Jula.

Par la suite, en nous appuyant sur ces exemples, nous pro-
poserons una interprétation.

Le signe // signalisera le début ou la fin d'une unité
rythmique placée soit d l'initiale absolue, soit en finale absolue
d'un énoncé. Le signe 74 signalisera quant & lui la fin ou le début

d'une unité rythmique placée & 1'intérieur d'un énoncé.

Premiére série d'exemples

A - Enoncés
1 // m ya // devient [ n¥: yd ]
venir/ici ' "viens ici”
alors que

2 /7 nd sé // demeure [ mdséd]

venir/maison "viens a la maison”



3) // yé Ié //
ici/c'est
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devient

alors que

Jeu & cache-cache + déf

4) /7 ya té 7/ demeure
ici/ce n'est pas
5) // s\g] ya // devient
assenir/ici
alors qus
6) // sigl s // demeure
asseoir/maison
rester
7Y // & tagd té // devient
11/tuver/comne ga
alors que
8) // 3 +t3gd k8! 1/ demeure
11/tuer/hein
B - Syntagmes
1) sagd tha devient
mouton/deux
alors que
2) sdga kélé demeure
mouton/un
3) mugd saba devient
personne/trois
alors que
1) migd nd:nf demeure
personne/quatre
Deuxiéme série d'exemples : lexémes
1) yérdyerénd demeure
escalier + déf
2) ddgdddadn] demeure

[ vdt 101

"c'est 1ici”

[ vd té ]
"ce n'est pas ici”
[ slgl v3 3

"assieds-toi ici”

[ slg‘ sé ]

"reste & la maison”

[ 3 tagd t& ]

"tue-le comme ga”

[ 3 fagd kol ]

"tue-1le hein”

[ sagl ti14 ]

"deux moutons”

[ saga kélé ]
"un mouton”
[ migh sdbd 1

"trols personnes”

[ migd nd:nf

"quatre personnes”

[ yerdyirend 1
"1'escalier”
[ dogddogdnt ]

"le jeu A cache-cache”

3) yarlgoydrigd
se livrer & un trafic
malhonndte

4) s3gdsigl

tousser + inf.
5) manama nd-mdg3
idéophone + personna

+ déf.

6) dd:-mlné

bordure/prendre
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demeure

demeure

demeure

demeure

Troisigme série d'exemples : énoncés

1/ a s/ demeurs
il/venir/acc.
20//a m m // demeure
il/modal/venir
3)// & bénd nmd // demeure
il/modal/venir
sy /7 & tlnd sigi 7/ demeure
il/modal/asseoir
5) // & t(ﬂé 4 tagd // demeure
i1/modal/1lui/tusr
6) // & Kkénd slgl // demeure
i1/modal/asseoir
Quatrigme série d'exemples : syntagmes
1) d3rdmé kélé demeure
pigce de 5 F/un
2) diridmé¢ fl1a devient
piéce de 5 F/deux
3) d3rimé saba devient
pléce de 5 F/trois
4) dirimé nd:nl demeure

piéce de 5 F/quatre

[ yirdgiydrigd 1]
"se livrer & un trafic
malhonnéte”

[ sdgdsigl ]
"tousse"
[ mdndmdnamig3 ]

"le vaurien"”

[ dd:mlne 1

"commencer”

[ 3 ndnd ]
"il est venu"

[and ]

"1l viendra”

[ & bénd na ]

"1l va venir”

[ atfnd sig) ]

"il ne va pas s'asseoir”
[ &tfnd & fagd ]

"1l ne le tuera pas"”

[ 3 kénd slgl ]

"1l ne va pas s'asseoir"”

[ d3r3mé ké1& ]
*cing francs”

[ dirdmé t11d ]
"dix francs"”

[ d3rdmé sabd )
"quinze francs”
[ d3rdmé nd:nf }

"vingt francs”
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, v e e e 2) // 3 mine # a Jlg) # 3 bugd // demeure
Lot :rd demeure dorome du:ru
5) d5rome du:ru td ] i1/prendre/il/descendre/il/frapper
piece de 5 F/cing "vingt-cing francs”
e [ amind & jlg) & bagd ]
r_r 2 " ’ d .
6) d5rome woiros emaure [ d5rdmé woird ] "prends-le, descends-le, frappe-le”
piéce de 5 F/six "trente francs”
3) // h bé na I f2 #313misd dd" // devient
7 ry 2 IV 4 d, r»_ 2 I 4
) d3rimd wo1dwlid emeure [ dirdmé whidwlid ] Je/inacc./venir/toi/chez/ jeudi/ jour
pitce de 5 F/sept "trente-cing francs”
o, 5ot ftng sbeal [ &b nit $2 313misd ddt ]
3] H 2! r se:
) d5rdme . sé:gf demeure [ d5romé sé:qf ] “Jo viens chez tol jeudi”
piéce de 5 F/huit "quarante francs"” .
., s e, 4) // o kdmd  #& migd md 3 dd 7/ devient
. ! 5ndd> romé k3nddd - -
9) d3rimé konada devient [ doromé k5 2R ] cela/d cause/ personne/pas/cela/manger
piece de 5 F/neuf "quarante-cing francs”
, [ 6 kdmd migd ma? dd ]
10) d3rimé td demeure [ d5rimé t4 ] s , .
~ ~ a cause de cela, personne ne 1'a mangé
piéce de 5 F/dix "cinquante francs”
5) // kidod #3 nda14 // demsure [ kind & rand ]
N — h 1 ” "
Cinquigme série d'exemples : énoncés ier/il/venir/acc i1 est venu hier*
1) // & m§ sogd sa // demeure [ & md sdgd s3 ]
11/pas/viande/déf/acheter "1l n'a pas acheté la Interprétations
viande"”
2) // 3 md sdgod sd // devient [ a md sdgd sé ] Premiére série
11/pas/viande/indéf/acheter "i; 3121132f acheté de I1 apparait, dans la premiére série d'exemples que dans le
cadre d'une unité rythmique ou d'un syntagme, lorsque deux mots consé-
\ r Al A Ay Al A )
3) // a md dits m} // demeure [ & md diI5 m] ] cutifs contiennent, le premier un tonéme bas final, le second un tonéme
11/pas/dalo/déf/boire "il n'a pas bu le dalo bas initial, le premier subit un rehaussement et se transforme :
4) // & md durd m} // devient [ & md do1> mf ] 1} en un ton haut lorsque le segment qu'il marque est un verbe nominal ;
11/pas/dolo/indéf/boire "1l n'a pas bu du dalo” 2) en un ton modulé (montant-descendant) lorsque le segment qu’il mar-
A aa s \ [P ue est inal.
5) // a yé sogb faga // demeure [ 3 yé sogd faga ] a un nomina
il/a/gibier/déf/tuer "11 a tué le gibier” R
Deuxiéme série
6) // & yé sogd tagd // devient [ & yé sdgd t4gd ]
On observe que contrairement aux exemples de la série pré-
11/a/gibier/tuer "11 a tué du gibier” erve q P a P

cédente, des tonémes bas se suivent sans que le rehaussement se pro-

. B , duise. La succession de deux tonémes bas n'est donc pas une condition
Sixiéme série d'exemples : énoncés

suffisante pour entrainer ce rehaussement.
1) // nd # teme # bvotl // demeure { nd témé bo1l ]

venir/passer/courir "viens, passe, cours”

La comparaison avec la série précédente montre qu'ici la
succession se fait dans un méme monéme, un méme synthéme ou une méme

lexie alors que précédemment cette succession se faisait dans des mots
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différents. Par conséquent, une premigre restriction que 1'on psut
faire & la conclusion que nous venons de tirer & propos de la premiére
série, c'est que le rehaussement ne peut se produire que lorsque les

denx tondmes marquent des mots différents,

Troisiéme série

Nans la troisiéme série d'exemples, on observe que les
deux tonémes qui (selon toute apparence) marquent des mots différents,
ne subissent cependant pas le phénoméne du rehaussement, contrairement
aux exemples de la premiére série.

Comment expliquer ce comportement différent alors que les
successions tonales des unités rythmiques sont les mémes dans les
sfries 1 et 3 ?

Cela s'explique de la maniére suivante :

1 - Dans la premiére série, les mots qui subissent le phénoméne du
rehaussement tonal ont tous une caractéristique particuliére commune
s'opissant de lexémes (nominaux ou verbaux) 1ls ont (pour reprendre la
terminologie de A. Martinet dans les "Eléments de lingutstique géné-
rale”) un caractére centrifuge, c'est-a-dire qu'’ils ont tendance & se
séparer du segment subséquent.

2 - Dans la présante série les mots qui auraient d0 subir un rehaus-
sement (mots soulignés dans les exemples) ont aussi une caractéristi-
que particuliére commune : s'agissant dans tous les cas de termes gram-
maticaux (pronom et/ou modalité) ils ont (toujours d'aprés la termino-
logie de Martinet) un ceractére centripéte par rapport aux mots qui les
suivent, c'est-a-dire que, contrairement aux précédents, ils ont ten-
dance & se laisser assimiler par le mot suivant.

3 - Or, tout segment & caractére centripéte forme avec celui auquel il
est incident un ensemble se comportant exactement comme une seule
lexie.

Cette troisiéme série est donc plus comparable & la deuxiéme qui ne
comportait que des lex@mes, ce qui explique que dans les deux cas, il

n'y ait pas de rehaussement.

En comparent par conséquent le comporteinent de ces trois
séries, on peut déjd conclure que le phénoméne du rehaussement tonal

ne peut avoir lieu que lorsque les mots qui 1e subissent ont un carac-
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tére centrifuge par rapport aux mots qui les suivent.

Ceci explique que dans les exemples donnés par Bailleul
dans son "Cours pratique Bambara" (exemples valables pour le jula
véhiculaire de Haute-Volta) le pronom personnel de la troisiéme per-
sonng du pluriel é subit le rehaussement alors que é pronom personnel
de la troisiéme personna du singulier ne le subit pas. Cette diffé-
rence de compartement se comprend quand on sait qu'a la différence du
personnel non emphatique de la trojisiéme personne du singulier, é est
en distribution complémentaire avec le démanstratif anaphorique.

Or, tous les démonstratifs (et 1'anaphorique en particu-
lier) ont un caractére centrifuge puisque, en toutes positions, ils
peuvent commuter avec des substantifs, éléments centrifuges par excel-
lence. On dit :

ETY [ 115 ]
cela/c’est "c'est cela”
Pour les pronoms personnels, au contraire, seuls les em-

phatiques ont un caractére centrifuge. On dit :

A8 13 : "c'est moi”
18 13 : "c’est toi”
mais on ne dit jamaiﬁ H
% A1
» 810
* b
% a lg

Quatriéme série

La quatriédme série permet de se rendre compte que le re-
haussement tonal n'affecte pas seulement les mots qui sont marqués par
un ton bas. Il peut également affecter les mots marqués par un ton

haut.

Et dans ces conditions, on aobtient un ton modulé montant
descendant .

Cinquiéme série

Dans la cinquiéme série d'exemples, on constate que le re-
haussement porte non pas sur le premier, mais sur le second terme.

C'est 13 une situation exceptionnelle qui s'explique par le fait que



le rehaussement du premier ton et emp@ché 1'expression de 1'indéfini.

La langue privilégie en la circonstance le r6le grammatical des tons
par rapport a leur rdle lexical.
On voit ainsi que le segment qui subit le phénoméne im-

porte peu, 1'essentiel étant qu'il se produise & 1'intérieur de 1'u-

nité rythmique permettant ainsi & 1'ensemble des tons de se laisser

réaliser dans effort.

Sixiéme série

Cette derniére série, au contraire dés précéﬁentes. est
constituée par des successions d'unités rythmiques.

Or, on observe gue, bien que remplissant toutes les condi-
tions que nous venons de citer, ces successions ne subissent pas le
phénoméne du rehaussement. Cette apparente anomalie ne peut s'expli-
quer que par le fait que le rehaussement tonal se produit uniquement
3 1'intérieur de ce que nous avons appelé "unité rythmique”.

L'énoncé jula se caractérise en effet par une suite de
séquences correspondant & ce que M. Houis désigne par le terme de
"ponctuation sonore’.

Chacune de ces séquences est une unité phonologique plus
vaste que le phonéme, la syllabe ou le mot. L'unité rythmique (puis-
que c'est d'elle qu’il s'agit) se caractérise par une compacité a la
fois phonique et tonale. C'est ce qui explique, non seulement le phé-
noméne du rehaussement tonal, mais également celui de la synaléphe
ainsi que 1'affaiblissement de certaines consonnes 3 1'intérisur de
1'énoncé. En dehors de 1'unité rythmique, aucun de ces phénoménes ne
se produit.

Bien entendu, entre deux unités rythmigues, il peut exis-
ter un rehaussement démarcatif qu'il ne faut pas confondre avec le
phénoméne que nous sommes en train d'étudier : le premier relie deux
segments appartenant 3 une seuls et méme unité rytbmique ; le second
relie deux unités distinctes 1'une de 1'autre. Le premier est néces-
saire et se réalise sans pause ; le second est facultatif et se réa-

lise devant pause.
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Récapitulation

En regroupant les différentes remarques que nous avons
faites en analysant le comportement de chacune des six séries d'exem-

ples, il est donc possible de dire que :

1 - 11 ne peut y avoir rehaussement tonal que lorsque deux tonémes
consécutifs appartenant & des mots qui ont tendance & se séparer
(caractére centrifuge) se retrouvent dans un contexte qui les oblige

a s'unir (unité rythmique, syntagme).

2- Du point de vue articulatoire, on constate que dans la quatriéme
séria, un ton haut, porté par un segment & caractére centrifuge étant
irréalisable devant un ton bas, on résoud le probléme en lui faisant

subir une modulation, le ton modulé étant un ton de liaison.

3 - Le rehaussement peut donc &tre comparé & une sorte de pont qui,

tout en permettant de passer d'un point & un autre, manifeste 1'exis-
tence d'une frontiere morphologique ; & ce titre, il fait penser aux
consonnes euphoniques du Frangais ainsi qu'a 1'éphelcystique du Grec.

C'est en fait un phénoméne de sandhi tonal.

La régle conditionnant 1'apparition du phénoméne du re-
haussement tonal peut donc se formuler de la maniére suivante :
"Chaque fois que, dans le cadre d'une unité rythmique ou d'un syn-
tagme (et uniquement dans ce cadre) un mot 3 caractére centrifuge se
place devant un autre mot a caractére identique et contenant un ton
bas initial, 1'un des deux (le premier le plus souvent) subit un re-
haussement tonal qui transforme le ton de sa derniére syllabe en un
ton modulé lorsqu'il s'agit d'un substantif et en un ton ponctuel

haut lorsqu'il s'agit de toute autre catégorie grammaticale”.

Remargues

Certains faits étudiés par certains auteurs peuvent étre

Mmieux analysés & la lueur de la régle que nous venons de dégager.
Ainsi

1 - Dans son article "Contribution d L'analyse prosodologique du

dioula" W. Méhlig donne des exemples qui, dans notre transcription et

dans la langue que nous étudions se présenteraient de la maniere



suivante

[ witd £13 bé yd ]

"il y a deux chiens ici”

/7 wold f1a bd o yd //
chien/deux/8tre/ici

/7 jégt jon bé  ya // [ jégt joIt véd yd ]
poisson/combien/&tre/ici "combien y a-t-il de poissons
ici”

L'auteur explique ces transformations par un déplacement
de "l'accent" de 1'avant-derniére & la derniére syllabe. 11 attribue
a ce déplacement une fonction expressive et pense qu'il s'agit méme
d'une "emphase particularisante et au-deld parfois adversative, dans
le sens des mots frangais "méme'", "en effet”, "en particulier"”, "par
contre”, ete...”

L'analyse que nous venons de faire, nous permet de dire

que ces transformations ne s’expliguent que par le seul phénoméne du

rehaussement tonal. En effet

a) la transformation que nous constatons n'est pas facultatlve
elle est automatique, obligatoire et nettement conditionnée par le
contexte 3

b) le sens de 1'énoncé ne change pas : il n’acquiert aucune valeur
expressive ou adversative ; )

¢) les conditions d'apparition du phénomi&ne du rehaussement tonal

sont toutes réunies.

2 - Dans "Some aspects of Bambara syntax" ainsi que dans "The deter-
mination in Bambara'C.S. Bird soutient que la marque de la détermina-
tion en Bambara (et par conséquent en jula, les deux langues étant
extrémement proches 1'une de 1'autre) est un ton bas flottant. Il

donne pour le prouver les deux exemples que voici :

N VA [ yirt ]
un arbre / déf. "1'arbre”
/misd/ o+ [~/ [ misb ]
una femme / déf. "la femme”

D'apreés C.S. Bird ¢

a) dans le premier exemple, c'est la combinaison du ton bas flottant
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avec le ton haut de la derniére syllabe du substantif qui donne phoné-
tiquement un ton modulé ;

b) dans le second exemple, la méme opération se reproduit mais elle
seralt précédée par le phénoméne du rehaussement tonal conditionné par

la présence de deux tons bas successifs.

L'analyse que nous venons de faire et qui précise les
conditions entrainant le phénoméne du rehaussement tonal permet. de
dire que dans ce contexte précis, celui-ci ne peut pas se produire

pour deux raisons :

- D'abord nous avans affaire & un seul segment suivi d'un ton flot-
tant. Or, on a vu gque le rehaussement ne se justifiait que par 1la

nécessité de passer d'un schéme tonal & un autre schéme tonal, ce qui

entralne, par conséquent, la présence obligatoire de deux segments.

- A supposer que l'on puisse considérer le ton bas flottant comme un
segment (au méme titre que musd) i1 demeure que, d'aprés André Mar-
tinet, toute madalité a nécessairement un caractére céntripéte. Les

conditions du rehaussement tonal ne sont donc pas réunies.
/misd/ + /o / [misd:] et non [misd]

Une preuve supplémentaire que la regle, telle qu'elle a
été énoncée par 1'auteur n'est pas juste, c'est que, si on 1'appli-
qualt 3 des monosyllabes, on obtiendrait des résultats qui ne corres-
pondent pas aux réalisations phonétiques manifestées dans la langue.

Ainsi d’aprés cette regle :

a) /sé/ + [/ devrait donner [ s8 ]
"une maison® + "déf" "la maison”
b) /sd/ LAY devrait aussi donner [ sb ]
"un cheval” +  "déf” "le cheval”

Et 11 n'y aurait donc plus de distinction entre cheval et maison & la
forme définie, ce qui est contraire 3 la réalité puisgue le jula,
aussi bien gus le Bambara distinguent clairement entre sé* : "la mai-

son” et sd" : "lg cheval”.
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Conclusion

Phénomene trds important de la tonologle des langues
Mandenkan, le rehaussement tonal mérite que plusieurs études lui
soient consacrées afin que sa nature soit définie avec toute la

rigueur et toute la précision souhaitables.

En ce sens, le présent article est & considérer comme un

désir, une volonté de poser la premiére pilerre de ce nécessaire
édifice.



